

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва,
проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, доктора исторических наук, профессора Сыздыковой Жибек Сапарбековны на диссертацию Храмовой Александры Владимировны «Основные направления реализации потенциала Евразийского экономического союза», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Диссертационная работа «Основные направления реализации потенциала Евразийского экономического союза» Храмовой Александры Владимировны написана на очень актуальную в настоящее время тему. Многих политиков, ученых и простых граждан волнует вопрос, что будет дальше с евразийским пространством, в том числе с Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). С одной стороны, Россия как никогда заинтересована в этих объединениях, чтобы продемонстрировать всему миру, что она обладает, как минимум, региональным лидерством и способна притягивать партнеров в многостороннем формате. С другой стороны, в последнее время наблюдаются некие сложности во взаимоотношениях между государствами-членами этих организаций. Поэтому для нашей страны чрезвычайно важно не упустить эти организации, а, напротив, повысить их эффективность и состоятельность. В этой связи представляется, что автор выбрал очень актуальную тему и проблему для своего исследования.

С этой точки зрения весьма ценно, что автор уделяет внимание реализации интеграционного потенциала евразийских стран в трех сферах: экономической, политической и социокультурной. Если предположить, что за экономическое

сотрудничество отвечает ЕАЭС, за geopolитическое – ОДКБ, то социокультурная скрепа на данный момент не представлена никакой организацией, за исключением СНГ, активность которого не высока. Поэтому вопросы идентичности, идеологии, социокультурного сотрудничества необходимо поднимать и продвигать, чтобы евразийское пространство ограничивалось не только юридическими нормами, но и добрососедскими отношениями людей, которые намного более устойчивы к geopolитической турбулентности.

Храмова А.В. фундаментально подходит к задаче выявления потенциала интеграционного объединения. Актуальность, проблемная ситуация, гипотеза, цели и задачи выбраны определены автором весьма точно, что помогает последовательно проводить исследование. Храмова А.В. начинает свое исследование с определения понятия «потенциал», под которым понимается разность между актуальным состоянием системы и ее возможным максимально эффективным состоянием. Также соискатель изучает широкий набор методов и инструментов, которые могут быть использованы для исследования интеграционного потенциала. Под реализацией потенциала диссертант предлагает понимать использование отложенных, не задействованных в настоящее время резервов, а также раскрытие новых интеграционных возможностей.

Работа Храмовой А.В. отличается системностью, последовательностью и структурированностью. Автор подразделяет резервы на оправданно и неоправданно отложенные – в зависимости от того, обосновано ли их резервирование вместо того, чтобы использовать их в процессе развития. Диссертант предлагает использовать резервы путем активации отложенных ресурсов, ликвидации отставания от других интеграционных объединений или развитых стран, совершенствования институциональной системы объединения. Раскрытие новых возможностей, как отмечает соискатель, может осуществляться посредством нахождения эффективных ответов на актуальные вызовы и разрешения имеющихся противоречий, использования конкурентных преимуществ, создания новых институтов интеграции.

Авторская методика реализации потенциала интеграционного объединения проверяется соискателем на примерах зарубежных интеграционных организаций, таких как ЕС, МЕРКОСУР и АСЕАН. Заметно, что Храмова А.В. уверенно ориентируется в международном опыте интеграции и применяет полученные знания для анализа потенциала ЕАЭС. Интересно обращение автора к различным индексам, как зарубежным, так и евразийским. Среди них Индекс развития электронного правительства ООН, Индекс простоты ведения бизнеса, Индекс глобализации, Индекс социального прогресса.

Храмова А.В. предлагает конкретные рекомендации по развитию потенциала ЕАЭС. При этом автор осмотрительно оговаривается, что некоторые из предложенных мер должны внедряться по мере востребованности, например, создание новых институциональных структур или парламента. Поскольку за последний год ситуация на евразийском пространстве резко изменилась, вероятно, предложения автора будут своевременны уже в ближайшей перспективе. Соискатель связывает перспективы реализации потенциала ЕАЭС с успешным движением по шести направлениям. Для включения в интеграционный процесс не используемых ныне производственных мощностей необходимо повышение внутреннего спроса на промышленную продукцию, а также расширение географии экспорта товаров. Для ликвидации отставания от других интеграционных структур следует развивать общую промышленную политику, расширить доступ стран ЕАЭС на рынок государственных закупок друг друга.

В направлении совершенствования существующих институтов можно предложить решение вопроса о наделении ЕЭК правом обращаться в Суд ЕАЭС в случае нарушения государствами-членами ЕАЭС союзного права, а Суда ЕАЭС – правом налагать санкции на нарушителей, а также усовершенствовать систему целеполагания в праве ЕАЭС. В направлении разрешения противоречий следует стремиться к углублению интеграции и за счет этого вовлечению национальных и наднациональных интересов в одно целое. В направлении использования конкурентных преимуществ странам ЕАЭС необходимо более эффективное использование фактора политической воли в евразийском интеграционном

процессе. Наконец, в направлении создания новых интеграционных органов имеет смысл создание Евразийского Парламента.

Таким образом, научна новизна, теоретическая и практическая значимость работы, обозначенные автором во введении, в диссертации действительно присутствуют.

Вместе с тем следует указать на некоторые недочеты работы:

1. Желательно было бы остановиться на вопросе, связанном с сопряжением программ ЕАЭС с мегапроектом «Пояс и путь».

2. С учетом того, что ядром ЕАЭС являются Российская Федерация и Республика Казахстан можно было бы более подробно остановиться на взаимодействии двух стран в образовательной сфере, то есть на подготовке тех специалистов, кто в перспективе будет заниматься реализацией проектов ЕАЭС.

3. Недостаточно уделено внимание на сотрудничество ЕАЭС со странами Центральной Азии, которые не входят в ЕАЭС.

Данные аспекты являются рекомендациями, способными улучшить качество работы, но в целом диссертация Храмовой А.В. удовлетворяет всем требованиям к научно-квалификационной работе и заслуживает высокой оценки и поддержки.

Вывод: Диссертация Храмовой Александры Владимировны «Основные направления реализации потенциала Евразийского экономического союза» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальных для развития политической науки и практики задач, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Храмова Александра Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор исторических наук, профессор,
заведующая кафедрой стран Центральной
Азии и Кавказа, Институт стран Азии и
Африки ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени М.В.
Ломоносова»


Ж.С. Сыздыкова

«10» марта 2023 г.



123009 г. Москва, ул. Моховая 11/1

ccca-iaas@yandex.ru

+ 7(903)-584-88-29

*зарегистрировано
по наименованию
зам. директора ГСАА МГУ
Сапожников О.А.
*